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Lassan halad a béke.
A nagyvezér békét akar. —- A nagykövetségi érte­
kezlet. — Végzetes tévedés. — Az orosz ajándék. 

Szerb erőszak. — Törökország Albánia melleit. 
Szerb tüzérség rálőtt a montenegróiakra. — A. 

szerb csapatok eltávoztak Skntari alól. — Malimud 
Sel'ket basa békét akar.

A Csáky szalmája
nem lehetett bitangabb jószág, 
mint mostanában Magyarországon 
a - nemzeti közvagyon.

Se szeri, se száma a sokféle 
adónak s száz meg száz ezerfajta 
más illetéknek, amit fizetnünk kell. 
Keserves munkával, nehéz fáradt­
sággal s fájdalmas verítékkel hord­
juk a milliöt-millióra az állam kasz- 
szájába. Mégsem elég sohse. Mind­
egyre többet s újra csak többet 
követelnek tőlünk. Nem kérdik hon­
nan s nem nézik, hogy vájjon 
birjuk-e még a folytonosan súlyo­
sodé, rengeteg terhűnket.

Adót fizetnünk kell, mert pénz­
nek lenni kell az állam kasszájá­
ban.

Amikor igy van, azt kellene hin 
nőnk, hogy mindaz, amit befize­
tünk s mit a nemzet vagyonaként 
összehordunk, a köz javára szol­
gál. A közönség javára, a nemzet 
javára. Mert arra kérik s mi csakis 
arra adjuk.

Így kellene lenni. Mert ha más­
ként van, nem helyes, nem is igaz­
ság és törvénytelen is. S aki a 
nemzet pénzével, a nemzet vagyo­
nával másként cselekszik s nem a 
nemzet érdekében valóra adja ki, 
hanem más célokra költi, hűtlenül 
járt el és bánt követ el. Megcsal­
ja s meglopja az egész nemzetet.

Mostanában úgy bánik a kor­
mány a nemzet vagyonával, mintha 
ez az egész vagyon a Csáky szal­
mája volna. Mintha ez a vagyon 
nem is a nemzeté, hanem senkié 
se volna vagy mintha éppen Lu­
kács urnák, Tisza urnák avagy 
Beöthy urnák tisztára csak a ma­
gántulajdona voln >. Költik, pocsé­
kolják olyan célokra, amikhez a 
a nemzetnek semmi köze sincsen. 
Jó pajtások, hűséges kormánykor­
tesek támogatására s kisegítésére.

Mert vájjon nemzeti érdeke, 
hogy a szegedi „Szeged Alföldi ta­
karékpénztár“ kiláboljon abból a 
hínárból, amibe esett. Vagy micso­
da életkérdés vájjon erre a nem­
zetre, hogy Nagyváradon a „Mos- 
kovic-cipőgyár“ csődbe megye 
vagy nem ?

Vájjon ki tudna találni a tisztán 
Magánüzleti nyereségre alapított e 
két cég fennállásában nagy nem­
zeti célt s nemzeti érdeket ?

Mégis Beöthy miniszter ur, ke­
reskedelmi ügyeink mostani sá­
tánja bele markol az állam pénz­
tárába — Markol egyszer s azt

mondja : Nesze nekek „Szeged- 
Alföldi11, legyen a tied. Markol 
másodszor s ekkor meg azt 
mondja : Nesze neked Moskovics, 
legyen a tied. Ad annak tél millió 
koronát, emennek is egy fél millió 
koronát, csupán e kettőnek kerek 
- egy milliót.

Mert hát, tetszik tudni, a „Sze­
ged-Alföldi1* élén báró Gerlicy 
Ferenc áll. A fél millió tulajdon­
képpen ennek a kedvéért mozdult 
meg az állam kasszájában s ván­
dorolt át a Szeged Csongrádi 
pénztárába. Mert hát báró Ger­
licy a mai kormány egyik főtárno- 
galója.

A Moskovics-cipőgyárnál meg a 
„Nagyváradi gazdasági takarék­
pénztár“ a fő-főérdekelt. Az a 
takarék, melyben a hírhedt Tisza- 
gárda az ur s egyik gárdista, Er- 
csey Péter ur a legnagyobb adós, 
de olyan adós, a ki csekélyke 120 
ezer korona adósságát nem képes 
fizetni.

Hát szent türelmű magyar kö­
zönség, tudod-e már, hogy mért 
is kellett hát az általad összehor­
dott adó koronákból kerek egy 
millió, horribilis summát — ki­
emelni s ajándékul elpocsékolni.

De nemcsak eddig van. Ugyan­
ilyen ajándékokat ugyanily célokra 
napról-napra szór ide s oda ez a 
mai kormány. E két eset csak a 
legfrissebb. De száz1- meg ezer 
számra lehetne a többit is előso­
rolni.

Van-e hát csakugyan mai nap- 
ság bitangabb jószág, mint nem­
zeti vagyonunk e kormány kezé­
ben ?

Vájjon meddig mehet még ez ? 
Hiszen a cél, mit magok elé tűz­
tek, már nagyon is közel van. 
Vagy talán már is elérték. A nem­
zetet már is — koldussá tették !

Nincs könnyebb aztán már, 
mint ezt a koldust — szolgává 
tenniök !

Sőt úgy tűnik fel, mintha már 
is szolga-nemzet volnánk!

Mert közvagyonnal való ilyen 
gazdálkodást csakis szolga-nemzet 
tűrhet!

kp-

Minden független érzelmű em­
ber,,Makói Független Ujság“ot 
olvas és követeli, ahol csak 

megfordul.

Az orosz külügyminiszter kom­
münikéje diplomatikusan ugyan, de 
elég érthetően rámutat azokra a 
súlyos veszedelmekre, melyek egész 
Európa békéjét fenyegették és - 
nyiiván a panszlavisták megnyug­
tatására - rámutat azokra a nagy 
szolgálatokra is, melyeket Orosz­
ország a balkáni államoknak tett, 
végül pedig bejelenti, hogy a lon­
doni nagykőveti reunió befejezte 
súlyos feladatát: Albánia határai­
nak megáliapitását.

Londoni jelentés ehhez még hoz­
záteszi, hogy úgy az ottani, vala­
mint a pétervári nagyköveti reunió 
ma tanácskozásra gyűl össze. Alig­
hanem ez lesz az utolsó ülése a j 
két reuniónak és ha később lesz 
is még ülésük, olt már csak a lét­
rejött megállapodások megszővege 
zéséről, mintegy szentesítésről lesz 
szó. Grey angol külügyi állam­
titkár, aki a londoni tárgyalásokat 
nagy kitartással sikerre vezette, 
már a közeli napokban hosszabb 
szabadságra utazik. A jövő héten 
mineen valószínűség szerint meg­
kötik a preliminális békét Török­
ország és a balkáni szövetség kö­
zött, másrészről pedig a pétervári 
reunió ma megszövegezi az egyez­
séget Bulgária és Románia között 
Szilisztria kérdésében.

A nagyvezér békét akar.
Mail nek jelentik Bukarestből, 

hogy a bolgár-román egyezséget 
a Törökországgal való békekőtés- 
egyidejüleg fogják aláírni.

A Newyork-Herald nak jelentik 
Konstantinápolyból, hogy a nagy­
vezér nagyállásu személyek előtt 
kijelentette, hogy az előzetes bé­
két két három napon belül Lon­
donban alá fogják írni.

A nagyköveti értekezlet.
Sir Edvárd Grey nehány nap 

múlva tizennégy napi szabadságra

fog menni, ha a poíilikai viszo­
nyok megengedik. A nagykőveti 
értekezlet a legközelebbi időre 
programmját már csaknem kime­
rítene. Most már csak Albánia déli 
határainak kérdését kell megoldani, 
a többi kérdéseket vagy direkt 
tárgyalással fogják az illető minisz­
terek megoldani, mint például 
Skutarinak Albániához való tarto­
zására vonatkozó határozatot, vagy 
pedig ezek a kérdések oíy kévés­
sé előrehaladott á lapotban van­
nak, mint például az Egei-szigHek 
kérdése, hogy hetek kérdése és a 
béke is létrejöhet, mielőtt a nagy­
kőveti értekezlet ezzel a kérdéssel 
foglalkozhatnék.

Végzetes tévedés.
A hivatalos lap jelenti, hogy 

a montenegróiaknak a Tar hős 
legutóbbi ostrománál szenvedett 
óriási vereségét az okozta, hogy 
a szerb tüzérség tévedésből a mon­
tenegrói csapatokra lőtt. A szerb 
tüzérség parancsnoka elfelejteite 
elrendelni, hogy amikor » monte­
negrói katonák előre ryomuhak, a 
tüzelést szüntessék meg.

Az orosz ajándék.
Az a görög hajó amely Odesz 

szabói Méduába érkezett, múlt hét­
főn befejezte orosz hadiszer szállít 
Hiányának partra szállítását. Ez a 
szállítmány nyolcvan wagon hadi­
szer és nyolc darab hat centiméte­
res mozsárágyu volt. Négy mozsár- 
ágyút Virbazárba, keitől pedig 
Antiváriba szállítottak.

Szerb erőszak.
Macedóniának Szerbia és Bul­

gária között való főiosztása alkal­
mából a szerb csapatok által meg­
szállott területeken rendkivfil inten­
zív propagandát fejtenek ki, hogy 
ennek a területnek Bulgária részé-
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Kiváló tisztelettel KOVÁCS JÓZSEF,
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re való átengedését megakadá­
lyozzák. Különösen a monasztiri 
kerületben a legnagyobb kegyet' 
lenséggel és véres erőszak alkal­
mazásával igyekeznek az egész 
lakosságot szerbbé tenni. A szerb 
katonai hatóságok itt egészen úgy 
járnak mint annak idején a duraz- 
zói kerületben. Arra kényszerítik a 
lakosságot, hogy kérvényt intézenek 
a cárhoz, a kerületnek Szerbiához 
való csatolását kéri.

Törökország Albánia mellett
Az albán kérdést tárgyalta a 

„Jeusie Tűre“ a kővetkezőket Írja 
Európána csakis Ausztria Magyar- 
ország álláspontjára lehet helyez­
kedni, mivel ez az egyetlen igazsá­
gos bizás. Ha Európa szükséges­
nek iléli az osztrák-magyar állás­
pont elfogadásával az albán állam 
megállapítását, egyben kötelessége 
az uj államnak életképességéről 
gondoskodni. Mi azt kivánnjuk, 
hogy Albánia elnyerje a követett 
territóriumot.

Szerb tüzérség rálött a 
montenegróiakra.

Az itteni hivatalos lap most ér­
dekes magyarázatát adja annak, 
hogy a tarabosi ostromnál a mon- 
tenegróiak oly nagy veszteséget 
szenvedtek. A szerb tüzérség téve­
désből törököknek nézte a mon­
tenegrói csapatokat és rájuk lőtt. 
Mikor a parancsnok észrevette a 
tévedést beszüntette a tüzelést, de 
a montenegróiak még egy ideig 
tovább harcoltak.
A szerb csapatok eltávoztak 

Skutari alól.
Skutarlból jött jelentés azt 

mondja, hogy a Skutari alatt álló 
szerb csapatok visszaállítása már 
megkezdődött.

Mahmud Sefket pasa békét 
remél.

Konstantinápolyból táviratozza a 
Temps tudósítója: Tegnap foga­
dott Mahmud Sefket pasa nagyve­
zér, de látogatásom csak rövidre 
volt szabva, mert a nagyvezérnek 
minden perce drága. Azt mondta 
Mahmud Sefket pasa, hogy három 
négy napon belül elvben kész lesz 
a békeszerződés.

Lukács a királynál.
Nagy fontosságú audiencia.

A politikai körökot legújabb Lu­
kács László miniszterelnök bécsi útja 
foglalkoztatja. Mint beavatott helyről 
értesülünk, a miniszterelnök holnap 
délután utazik fel Bécsbe s vasárnap 
délelőtt kihallgatáson jelenik meg a 
királynál.

Politikai körükben ennek a kihall­
gatásnak igen nagy fontosságot tu­
lajdonítanak. A kormányhoz közel­
álló körök ugyan azt hirdetik, hogy 
a miniszterelnök főként azért utazik 
az osztrák fővárosba, hogy a nem­
zetközi helyzetről és a közös ter­
mészetű ügyekről informálódjék, a 
nagy többség azonban abban a meg­
győződésben 61, hogy a miniszterel­
nök kihallgatása elsősorban a Désy- 
féle pórról áll összefüggésben.

Nyilvánvaló tehát, hogy a Désy- 
rigy Béősben is felköltötte az ér­
deklődést és nem uszsza meg Lu­
kács olyan könnyen, mint hitte, 
mert most már Béosben, valamint a 
munkapárt széles rétegében meg 
vannak arról győződve, hogy a 
Désy-ügy Lukácsék takarodó fuvása.

■ ■g#

Hétfőn, április 14 én délelőtt 11 
órakor tartja az Országos Köztár­
sasági Párt évi nagygyűlését Ma­
kón. E gyűlésen állapítja meg a 
párt közjogi, szociális és kulturá­
lis programmját, melyre vonatkozó 
javaslat 14 pontból áll s a prog­
ramme! Kalmár Antal dr. fővárosi 
iró fogja ismertetni.

A vidéki pártküldőttek legna­
gyobb része a Szeged felől dél­
után háromnegyed ötkor érkezik 
Nagy György pártelnök vezetése 
alatt. A makói párt ekkor fogadja 
a küldötteket. Az ismerkedési es­
tély megkezdéséig, a mely nyolc 
órakor kezdődik Erdeky Józsefnél 
s a vidékiek a várost tekintik meg. 
Napról napra jönnek az ország 
minden részéből a jelentkezések. 
Ma Espersit pártelnöknél a buda­
pesti párt 25 tagját jelentették be 
táviratilag. Szabadkáról, Szegedről, 
Kecskemétről, Pécsről, Brassóból, 
Nagyváradról, Debrecenből, Kis­
kunhalasról, Szentesről stb. már 
igen sokan jelentkeztek. Ritkán 
volt még Makón annyi vidéki em­
ber, mint hétfőn lesz.

A küldöttek egyrésze hétfőn reg­
gel jön, de sokan jönnek vasárnap 
s ezeknek elszállásolásáról gondos 
kodni kell.

A nagygyűlésen csak a párt tag­
jai vehetnek részt, akik meghívó­
kat kaptak Ha valaki nem kapta 
volna meg tévedésből a meghívó­
ját, az vasárnap estig je’entkezzék 
a pártelnöknél, ahol kiáilitják ré­
szére.

Ez a nagygyűlés mindeneseire 
mozgalmat hoz városunkba.

Az Anstandolás.
Nehány szó hagyma-

kereskedelmünkrö!.
Ezt a kifejezést, hogy anstan- 

dolni, nem szükséges idéző jel 
közé foglalni. Nem tűnik ez fel 
id igen szónak, mindenki tisztában 
van azzal, mi az Anstand, mit kell 
alatta érteni. Csak azt nem tudja 
a szegény hagymakertész és a ke­
reskedő, hogy mikor gyűlik meg 
a baja az anstanddal; azaz mégis 
hogy tudja!

Valahányszor időhatárra ad el a 
hagymakertész hagymát és a szál­
lítás idejében lement az ára a por­
tékának avagy lanyha a piac - 
feje felett függ az anstandolás ré­
me. Ha külföldön lanyhul az üz­
let, a kereskedő várhatja, ‘egész 
biztosan az ismert bajt, akármilyen 
elsőrangú fokhagymát, vagy vö­
röshagymát küldőit a megrendelő­
nek.

A vevők a mi piacunkon és künn 
— a kereskedőkkel szemben, ki­
mondják, hogy nem veszik meg a 
portékát, csak bizonyos árenged­
mény me,lett. A iermeiőnekezer más 
baja van, fél a perlői, nem akar 
veszekedni, nem akarja áruját más­
nak árulgatni, újra piacra vinni. A 
kereskedő nem kockáztathatja a 
drága szállítási költséget, nem te­
heti ki magát annak, hogy a vas­
úti árveréssel tetemes veszteséget 
szenvedjen. Inkább engednek, csak 
lebonyolítsák, - ha károsodással 
is - az üzletet.

Az igazság okáért meg kell még 
azt is említenünk, hogy sokszor az 
eladó is hibás, mert tényleg nem 
megfelelő árut ad és talán ez is 
hozzájárult az Anstand nevű cso­
dabogár ilyen nagyarányú kifejlő­
déséhez.

Akármlnt áll a dolog, ez az esz­
köz erősen bántja a hagymakeres­
kedelmet és életbevágó kérdés a 
hagymaüzletnek a rendes mederbe 
terelése és a suta, alamuszi, ok 
nélküli kifogásolások meggátlása.

Igen helyes eszme merült fel a 
baj gyógyítására. Itt nálunk az át­
adás, illetve a vasúti szállítás előtt 
kellene az árut megvizsgáltatni és 
aztán bocsátani útjára. Kétségtelen, 
hogy nem olyan egyszerű a kér­
dés, mert hites becsüsöket bajos 
volna alkalmazni. Nehéz kérdés 
az üzletlebonyolitás, meg drább is. 
Mindazonáltal ha a hagymát meg­
vizsgálnák és irasba foglalnák mi­
nőségét átadás előtt, nem volna 
olyan könnyű az átvételt megta­
gadni.

Egyre azonban felhívjuk a figyel­
met. Ha keresztül vihető volna a 
felvetett eszme, mindenesetre egyé­
nileg és szaktudás tekintetében fel­
tétlenül megbízható személyek ke­
zébe volna leteendő a felülvizsgá­
latot, mert csak igy szeretne ez in­
tézmény tekintélyt és alapos bírá­
latával megnyugvást.

Még egy nagyon fontos ered­
ményt érnénk el: sokkal, de sok­
kal ritkábban mernének nem meg­
felelő árut küldeni a - külföldre 
és ezáltal hagymaüzletünk inga- 
gozó, jó hírneve ismét arra a ma­
gaslatra szállana fel, amelyet ker­
tészetünk kiváló anyaga, régebben 
véres verejtékkel vívott ki az egész 
világ elismerésére. Erre nagy 
szükség van, mert az elismerés, a 
megfelelő árak fentartását is ered­
ményezi. N.

I

Sok nyomorgó várja a 
segélyt.

II
A tartalékosok családjainak 

segítése.
A háborús veszedelem folytán 

tudvalevőleg igen sok tartalékos ka­
tonát hívtak be katonai szolgálatra 
és jó részük nélkülözések között 
hagyta itthon a családját. A hon­
védelmi minisztérium elhatározta a 
kötelességüket híven teljesítő had­
fiak nyomorgó családjainak segí­
tését.

Hóáapok óta folyik a tartalékosok 
családjainak segítésére vonatkozó 
adatok gyűjtése s már- már úgy lát­
szott, hogy az egész ügy a magyar 
közigazgatás útvesztőjében téved el. 
A tartalékosok családjai pedig várva- 
várják az időt, a mikor az elvont 
konyérkereső családfő helyett az ál­
lam maga gondoskodik, hogy éhen 
no pusztuljanak addig is, mig ké­
ny árkeresőjük a nehéz katonai szol­
gálat után rendes polgári foglalkozá­
sához láthat.

Tömérdek panaszos levél érkezett 
hozzánk a tartalékosok családjaitól s 
valamennyiben türelmetlenül kérde­
zősködnek a megígért, do egyre 
késő segítség felől. Kérdést intéztünk 
ez irányban az illetékes hatósághoz, 
a hol a következő felvilágosítást 
kaptuk :

— Az összegyűjtött adatok a ható- 
Ságoktól e már mind beérkeztek a 
minisztériumhoz, a hol most nagy 
apparátussal és megfeszített erővel 
dolgoznak az adatok földolgozásán.
A munka olyan serényen folyik, 
hogy néhány nap múlva már telje­
sen elkészülnek vele. A földolgozott 
anyagot aztán átküldik a pénzügy­

minisztériumhoz a szükséges összeg 
kiutalványozása miatt. A pénzügy­
minisztérium a kintalványozást hala­
déktalanul teljesiti, úgy, hogy való­
színűleg e hónap 15-én, de legké­
sőbb 20-án megkezdődhetnek a 
segitőösszegek kifizetése. Az össze­
geket a tartalékosok családjai ré­
szére az egyes községek adóhivatalai 
utján közvotetlenül a jogosultak ke­
zéhez fizetik ki.

Ez volna az a hivatalos értesítés, 
melyet ez ügyben kaptunk. Mi ugyan 
leközöltük a sok nyomorgó meg­
nyugtatására úgy, amint azt vettük, 
de kénytelenek vagyunk hozzátenni, 
hogy nem merünk ebben az ígéret­
ben sem bízni, mert a sok ígéret 
közül eddig igen kevés teljesült.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Április 12. Róm. kath. 
Gyula p. Gör. kath. Márczius 29. 
Czirill vt. Nap kél 5 óra 22 perckor 
nyugszik 6 óra 41 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható : Hűvös idő várható, 
még sok helyütt csapadékkal. Sür­
gönyprognózis : Hűvös, sok helyütt 
csapadék. Déli hőmérséklet: 8.6
Celsius.

— Indítvány a gabona szállítás 
ügyében. Nagy István és több gaz­
dálkodó társa városi képviselők, 
indítványt adlak be a városhoz, 
melylyel azt czélozzák, hogy Ma- 
kóváros képviselőtestülete keresse 
meg az Aradcsanádi vasutak igaz­
gatóságát a Makó. és Szeged kö­
zött fenálló gabonaszállítási tarifa 
leszállítása iránt, mert ők azt tul- 
magasnak találják. Érdekes, hogy 
ilyen indítványt csupa gazdálkodók 
adnak be, kiknek nem úgy mint a 
kereskedőknek, igen kevés dol­
guk van a gabona szállítással. Az 
egész indítvány, mint sejtjük an­
nak köszöni megszületését, hogy 
a szegedi kereskedelmi és iparka­
mara ilyen irányban tényleg meg­
kereste úgy a vasutigazgatóságot, 
mint a kereskedelmi minisztert. 
Valószínűleg a makói gazdák a 
szegedi ipar és kereskedelmi ipar­
kamarát akarták utánozni, mert hát 
indítványt csak kell beadni a köz­
gyűléshez, ha a föld alól veszik is. 
Megjegyezzük itt, hogy a Makóról 
Szegeden elszállított gabonának 
kétharmad része viziuton megy el 
és csak keveset szállítanak vonaton. 
Azt pedig mindenki tudja, hogy a 
vizi szállítás jóval olcsóbb a vasúti 
szállításnál.

— Április idő. Április hava úgy 
látszik, hogy következetes marad ön­
magához. Ez évben is olyan szeszé­
lyes, mint általában minden évben 
lenni szokott. Pár nap óta vissza 
akarja vásárolni a telet. Hideg annyi­
ra lehűl a levegő, hogy fűteni kell 
a szobákat. Ejjelenkét pedig annyira 
lehűl, hogy egyre fenyeget a gyü­
mölcs elfagyásának a réme. Néme­
lyek szerint már az eddigi hideg is 
igen sokat ártott a gyümölcsnek. 
Szomorú dolog biz ez nagyon, hogy 
nálunk minden évben a fagy, meg 
az árvíz teszi tönkre a termelő min­
den reményét.

— Aranka!rtés. A lóheréseket és 
lucernásokat annyira veszélyeztető 
arankairtást a földművelésügyi mi­
niszter elrendelte. Ennélfogva érde­
kében fekszik minden gazdának, 
hogy az arankairtást haladéktalanul 
kezdje meg, mert elleneseiben az 
iránt a hatóság a gazda költségére 
fogja végeztetni s azonkívül a mu­
lasztót érzékeny pénzbírsággal fogj* 
sújtani.



1913 április 12. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 111. évfolyam 3.
— Csak leveleket szabad a levélszek­

rényekbe dobni. A postaigazgatóságtól 
ma egy panaszos átiratot kaptunk. 
Azt panaszolja a postaigazgatóság, 
hogy a közönség gyakran nagyobb 
terjedelmű nyomtatványokat és áru­
mintákat dob az utcákon elhelyezett 
levélgyűjtő szekrényekbe s igy meg­
esik, hogy a szekrény nyílása bedu­
gul vagy egyik másik levél úgy be- 
feszorul, hogy azt alig lehet kivenni. 
Ép ezért a postaigazgatóság lapunk 
utján is felhívja a közönség figyel­
mét arra, hogy azok a szekrények 
levél-szekrények s azokban mást, mint 
levelet (ős — természetesen — leve­
lezőlapokat) nem szabad bedobni. A 
nagyobb nyomtatványokat és áru­
mintákat a postán kell az arra ren­
delt gyüjtőkosarakban elhelyezni. 
Szívesen tolmácsoltuk ezekben a pos­
taigazgatóság jogos és méltányos ké­
relmét a közönséghez.

— Nagy tombola estély az Otthon­
ban. Weísz Jenő, az Otthon kávé­
ház tulajdonosa holnap szombaton 
este a mozi előadás után fényes 
tombola estélyt rendez, mely al­
kalommal az értékes nyeremény 
tárgyak között két sillerült olaj­
festményt is sorsolnak ki.

— A tigris. Ki hinné, hogy ez a 
semmitmondó név a legszenzációsabb 
snozidarab címe. A tigris ogy 4 
íelvonásos hatalmas detektív dráma, 
melynél szebb, változatosabb, avagy 
tökéletesebb mozimüvet cz'deig még 
színre nem hoztak. A makói Uránia- 
szinházban szombaton és vasárnap 
fogják előadni ezt a szenzációs mozi 
drámát, mely egész bizonyos, hogy 
el fogja bűvölni a makói közönséget. 
A tigrist még nem is játszották vi 
déki színpadon.

A makói piacról.
Nagy lanyhaság a hagymapiacon.

Kellemetlen hidegre fordult időjárás 
következett a mai piacra, melynek 
forgalma elég csekély volt Se vevő 
se eladó nem igen volt a piacon. Árak 
tekintetében a mai piac nem igen ho­
zott változást, habár a hagymapiacon 
olyan óriási a lanyhaság, akár csak 
két hónappal ezelőtt. Nem is csoda. 
Vége felé jár már a hagyma szezon 
s ilyenkor nőm szokott ára lenni e 
hagymának.

A búza ára a makói piacon ma 20 
koronába került métormázsánként. 
Budapesten a gabonatőzsdén az áp­
rilis 11-iki nemzeti ünnep miatt, ma 
nem volt üzlet.

A kukorica ára ma 13 lő koronába 
került métormázsánként minőség sze­
rint. A kukorica ára úgy látszik emel­
kedőben van, habár megbízható' hely­
ről értesülünk, hogy májusban csak 
«Bökkenni fog valamivel a kukorica 
ára.

A hagymapiacon nagy a lanyhaság, 
A mai piacon már 3 koronán alul is 
lehet vásárolni vöröshagymát. A mai 
piacon a vöröshagyma mótermázsájá- 
nak ára 2 korona 00 fillér —- 3 koro­
na között váltakozott, de még igy sem 
mutatkozott o cikk iránt valami élón- 
kebb érdeklődés. A fokhagyma ára 
18 erősön visszament. A mai piacon 
már ti 7 koronáért is lehetett vásárol­
ni métormázsáját. A dughagyma mé­
termázsája változatlanul 20 koronába 
került száz kilogramonként.

Eladó gramofon.
Egy vadonatúj gramofon, 50 

darab dupla lemezzel, (a legújabb 
darabok,) minden elfogadható áron
8ladÓ. Értekezhetni lehet.

Gazdag Rozália házában Szt. Gel­
lert utca 13 szám.

Gyilkosság
véletlenségböl.

Végzetes játék a fegyverrel. - 
Agyonlőtt csendörörmester.

Megdöbbentő tragédia játszódott 
le vasárnap este Váradless köz­
ségházán. Az ottani segédjegyző 
fia véletlenül agyonlőtte a csendőr- 
őrsmesterí, a ki éppen egy régen 
hajszolt cigányrablót vallatott. El­
sült a segédjegyző revolvere, me­
lyet a kezében tartott és az őr­
mester holtan rogyott össze, szivét 
fúrta át a gyilkos golyó.

Tudósításunk a kővetkező :
Vasárnap este 10 óra tájban 

Gyapai Sándor less! segédjegyző, 
a ki vidám mulatozásból ment 
hazafelé, világosságot látott a 
községháza nagyterméből. Bement 
Hermann Pál csendőrőrmester és 
egy másik csendőrt talált ott, a 
kik egy Lakatos János nevű kö­
rözött katonaszökevény és több 
rablással gyanúsított cigányt val­
lattak. A cigányt előző nap fogták 
el Pósán és a csendőrök áthozták. 
Lessre a nyomozáshoz.

A segédjegyző le akart ülni, de 
nadrágja hátsó zsebéb 1 kivette 
forgópisztolyát, amely meg volt 
töltve. Szedegette ki a golyókat. 
Öt golyót kivett és forgat a a 
fegyvert, amely e pillanatban el­
dördült. A benne maradt hatodik 
golyó szabadult ki és egyem s n a 
szemben ülő Hermann csendőrőr­
mestert találta a szivénél. A sze 
rencséden ember, a ki előbb fi 
gyelmeztette a segédjegyzőt, - 
hogy vigyázzon a revolverrel, ál 
dozata lett a gondalianságria — 
hangos jajkíáltással összeesett és 
meghalt.

A borzalmas szerencsétlenség 
óriási részvétet keltett a község­
ben. A másik csendőr Gy pai 
Sándor segédjegyzőt etartóztatta 
és értesítette az esetről a nagy 
váradi kir. ügyészséget Baróthy 
Pál, az ügyészség vez tője nyom­
ban intézkedett, hogy a vizsgálat 
megtaitassék, Kérchy Péter vizs­
gálóbíró tegnap kiutazott a hely­
színére.

Részvét környezi a segédjegyzőt 
is, mindenki sajnálja. Gyap i Sá i- 
dór egészen megtöri, folytonosan 
ezt hajtogatja:

- Nem akartam ölni, nem 
akartam, én ártatlan vagyok. Gya- 
pait behozták az ügyészség fog 
házába.

IRODALOM.
Világkönyvtár.

A világbirodalom reprezentatív mun­
kái között, megyek a Világkönyvtár 
ban már eddig is rnegje ontok s me 
lyok az ismeretek legváltozatosabb te­
rületeinek dús termését kínálj tk, alig 
van olyan, moly a modern gondolko­
zás számára izgatóhb érdekű volna, 
mint Darwinnak „Egy természettudós 
utazása a föld körül“ cimü most jelent 
meg két kötetes müve. A klasszikus, 
nagy műleírások köze tartozik ez a 
munka, mely uj, sziizi vidékeket ir lo, 
amiket eddig alig érintett a tudomány 
szeme. Darwin hires világkörüli utján 
gyűjtötte mindazt a rengeteg anyagot, 
mindazt a rengeteg adatot és meg­
figyelést, a mikből később nagy el­
mélete, a Darwinizmus született meg,

Ez a könyv foglalja magában a 
Darwinizmus első gondolatait. Az álat­
tan, geológia, növénytan, néprajz, ás­
ványtan, őslénytan valóságos lexiko­

na ez az úti napló, de még som lesz 
egy pillanatra som szárazzá, mert iz­
gató érdekességgel változik egyre a 
leírás színpadja és ott csillog minden 
lapján Darwin friss humora. A fordí­
tást dr. Fülöp Zsigmond végezte nagy 
tudással. A Világkönyvtár egy-egy 
vászonkötésű vastag kötete 1 korona 
90 fillérért minden könyvesboltban 
kapható.

Regény.

Egy világváros [léiméi.
(70)

17. fejezet.
Titokzatos levelek.

Nem akart hnni szemeinek.
- Hm, hát mégis jól sejtettem, 

gondola magában, a kis Mária 
nem igaz utón került ide. Persze, 
hogy nem ! Miért kellene akkor 
még a levegőtől is félteni ? Zárt aj­
tók mögö:t tartani ? Itt valami ti­
tok lappang, Nóra légy eszednél, 
Harasztit most férjül foghatod, vagy 
legalább is jól megpumpolhatod 1

— Nóra gondosan a fűzője alá 
rejtette az újságot és — várt.

Szappanos azonban nem közölt 
vele semmit.

Jókedvű volt, nagy vacsorát, 
pezsgőt hozatott fel a szobába és 
gazdászával - a főrajzolóval ölel- 
ge ődzött.

Nóra figyelt.
Félfüllel hallotta is, hogy Szap­

panos igy szólt a fórajzoióhoz:
— Van még ott, ahol ez volt !
Bizonyosan a pénzt értette, vagy­

is azt, hogy a kis leány révén 
még többet is zsarolhat.

N ra perczről perezre jobban 
kezdte hinni, hogy nem gazdag 
földbirtokossal, hanem tizenhárom- 
próbás szélhámossal van dolga.

Azonban hallgatott, színlelte a 
jó kedvet és nyakalta a pezsgőt, 
mintha csak az Orfeum igazgató- 
ságána akart volna hasznot csinál­
ni. M rta a különszobában aludt.

Az jtó rá volt zárva, s a kulcs 
Nóra zsebében pihent.

- H it a ispán ur hol van ? 
kérdezte Nóra.

- Hazament a birtokra, felelte 
Szappanos. E ég sokáig ült itt a 
n akamcn. Dmit törődünk most 
az ispánnal ? Ördög vigye ! Éljen 
a barátság és a szere'em ! Nóra 
tánezoij és dalolj egyet ! Azokból 
a finom nótákból . . . tudod már 
no . . .

Nóra nevetett.
- Itt is a!j s legyek ? mondá, 

Szappanos átlát megezirogatta. Ne 
kívánj Mok . . . Tadok én szépen 
is da ölni . . . Majd olyan nóták­
ba kezdek, mit akkor danoltam, 
mikur hittem és bíztam még a tisz­
ta szere cinben !

— Abc ug ! Nem kell ! hadoná- 
zott Szappanos a levegőben. Mu­
latni és nem keseregni akarunk !

- Jói van, legyen, szólt Nóra.
Aztán ivott egyet és rázendített

egy közönséges orfeumi nótára.
Szappanos I.lés majd megveszett, 

ugv tetszeti neki a nóta.
Össze-vissza csókolta Nórát.
— Házasodul ? kérdé Nóra ha­

miskásan a pityókos embertől.
- Soha ! bökte ki Szappanos 

nagy ősz ntén.
Nóra nagyot nyelt bosszúságá­

ban, de kac/agott mellé.
(Folyt, kőv.)

Uránia-szinház
Szombaton, este és vasárnap estet
Szenzáczió ! Szenzáczió i
A detektiv-drámák királya!

A tigris.
4 felvonásban.

Dupin és a clanerit.
Kacagtató.

Az apja akarata.
Dráma.

Rákfogás.
Természeti felvétel. Humoros.

Tombolajáték
az „Otthon“ kávéház­
ban szombaton este. 
Rendkívül fényes és 
értékes tárgyak ki­
sorsolása. Purcsi Ká­
roly hangversenyez.
Ó-Szentlörinczen hét kis lánc

pusztaföld
vetemény a á feles használatra 
kiadó. Esetleg e föld egész 
évi munkájára munkás keres­
tetik.

Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható.

ifteSisoralágéggii
szerelése meg kezdődött. Ve­
vőknek naponta bemutatva 
lesz Halász A üzletében Makó 
o-o Főtér o-o

Mr A LEGJOBB -H
ABLAKREDÖNYÖK 
pALLAGINÁL kaphatók.

MILLIÓ haszná eíl

elnyátkásodás, katarus és rekedtség 
ellen a

„3 fenyővel'

fiIRO el‘smer(5 levél orvosok és 
Uivlu m gánemberektől, a mely 
igazolja, hogy hatása a legbiztosab.
A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 
1 csomag ÍO és40 fill, I doboz 60 till.

Kapható Makón :
Ember József, Breuer Zoltán, Kudar 
Lajos, lene! Székely Lajos, Sándor 
Zsigmond. Poór Endre gyógyszertárá­
ban, Popper Gyula főtéri drogueriájában 
és Boros Károly gyógytárában Földeákon.

eapeiewmwwei»
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Mézzé
meg asztalfiókjában,

hogy van-e elegendő

nyomtatványa
és ha netalán az fogytán van, ne hagyja annak 
megrendelését az utolsó perezre, amikor már a 
megrendelések fölhalmozódván, nem is lehet azo­
kat a rendes időre elkészíteni, hanem rendelje mega

„MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG“-nál
MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. TELEFON SZÁM 124,

ahol mindennemű nyomtatványok olcsó áron, igen 
csinos kivitelben a legrövidebb idő alatt készülnek.

■VB mm mr RKimvm ■ TB mwm
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TAVASZI MEGÉR­
KEZTEK!

A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! 1
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel » 
II II sőszoknyákban I! !!

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok 

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyász kalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és kötszevészoti cikkek nagy raktára 
Nagyban ős kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utea 13.

SW" Reklámunk óriási eredménye. "“Bit
Újabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még 
nagyobb és szombeszökőbb előnyöket biztosítunk.

lljabb elönyajánlatunk :
1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)
1 darab üvogtégely francia arc és kózfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir,
1 csomag dr. Ht-idor-félo fogpor,
1 drb. francia fogkefe (cson'tnyóllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruháikatosltó (francia Sachot-lap), összesen 19 drb 
2 korona 50 fillérért.

Szállítások naponta eszközöltetnek, utánvét mellett. Négy koronán 
aluli megrendeléseknél portómegtakaritás céljából célszerű a pénz előre be­
küldeni (lehet bélyegekben is) igy a portó 50 fillér utánvételes szállításnál 
portó 84 fillér. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ing von 
és bérmentve küldjük.

I I I I

Szép elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben

lopható Iritz Sámuel özv. cégnél.

ÉRTESÍTÉS ! Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xx xx

úgyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS
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Y... ÉRTESÍTÉS.
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u .«^Mnucmu au/uiisegneK szives tudomá­
sára nozni, hogy „z eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király ós barát malátasörön kívül, uiabban bevezettem a 

kőbányai világhírű '
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa.
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io es olcsó Bop z:

HOLD JO FEKETE KÖTÖTT 
TALAJFÖLD ~8*8i

MT IGEN OLCSÓ ÁRBAN
6S kedvező feltételek- Értekezni lehet
kel hoszabb időre kiadó. IRITZ MIKSÁNÁL

m

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villal^FöFT berendezett

kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

IRITZ SÁMUEL Özv. cégnél kapható !!
műintézetében Makón.


